

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Китайская школа международных отношений: основные вклады в эту область

Научный руководитель – Капицын Владимир Михайлович

Шао Цзянина

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: hellonina08@gmail.com

Аннотация: Рассмотрено развитие концепции международных отношений от "Пяти основных принципов мирного сосуществования" до "Сообщества единой судьбы человечества". Важные достижения Коммунистической партии Китая в инновациях теории внешних отношений заложили прочный идеологический фундамент для теоретического построения глобального партнерства с китайской спецификой. Научный анализ глобальной ситуации, глубокое понимание тенденции развития мировой истории, четкая позиция в отношении стремления к мировым ценностям, твердый дух глобального мира и позитивное развитие идеала мирового сообщества единой судьбы заложили творческое направление для теоретических инноваций в международных отношениях в новую эпоху Китая. Руководствуясь идеалом мирового сообщества судьбы, теоретические инновации международных отношений отражают важную роль Китая как ответственной державы на мировой арене и его коллективную мудрость в ведении внешней политики.

Ключевые слова: *реформы и инновации, китайская школа, Коммунистическая партия Китая, сообщество человеческой судьбы, пять принципов мирного сосуществования*

То, как Китай смотрит на мир, как он относится к себе и миру и строит свои отношения с другими мировыми державами, особенно с Соединенными Штатами Америки, уже не только вопрос для самих китайцев, но и вопрос глобального значения. Никогда еще внимание международного сообщества к Китаю не было столь пристальным и глубоким, а сфера ожиданий не была столь широкой, охватывая все аспекты внутренних и внешних дел в действительности, включая то, как китайская теория международных отношений направляла наши внешние сношения с миром. Теория международных отношений, которую Китай построил в соответствии с вышеупомянутыми руководящими принципами, не начинается с нуля. Преодолев некоторые заблуждения, можно найти прочную основу для развития теории международных отношений с китайской спецификой. В нашей науке по сравнению с другими существует давнее предубеждение, что, превознося дипломатические достижения новой КПК на более поздних этапах, она преуменьшала достижения в области международных отношений с момента основания государства. Ученые в основном признают реальность того, что внешняя политика КПК с момента основания государства не имела авторитетной теоретической системы по международным вопросам. Но именно это недопонимание нанесло огромный вред фундаментальным теоретическим исследованиям международных проблем, проведенным китайскими учеными за последние сорок лет после реформ и открытости.

Пять принципов мирного сосуществования уже давно считаются ядром нашей внешней политики, имеют не только исторически проверенное практическое значение в продвижении духа Устава ООН и глобального мира и развития, но также были важным элементом в изучении китайского мышления по международным вопросам в первые годы становления Нового Китая. Они раздвинули границы истории и мышления, показав свой ярко выраженный универсальный характер при решении международных вопросов, стали мощным

идеологическим инструментом в борьбе с гегемонией и задали верное направление для общего развития многих партий демократического лагеря.

В 1980-х годах подход Китая к национальной стабильности и развитию как основе современной китайской политике стал наглядным примером доктрины международных отношений с китайской спецификой, созданной компартией в период реформ и открытости. Когда волна национально-освободительных движений по всему миру спала после 1970 года, а капиталистические страны приняли меры по обеспечению благосостояния, уменьшив внутренние классовые противоречия, в 1980 году глобальный ландшафт претерпел новую драматическую трансформацию. Китайские коммунисты были хорошо осведомлены об этих изменениях. Используя марксистско-ленинское мировоззрение и методологию того времени, Дэн Сяопин сделал новые утверждения о конкретных обстоятельствах времени через глубокий анализ мировых тенденций, отражая способность китайского народа мыслить и судить независимо и со стратегическим видением. Обсуждение Дэн Сяопином двух основных тем мира во всем мире имеет большую теоретическую ценность и практическое значение для продвижения великого проекта Китая и содействия глобальному миру и развитию.

Настойчивое стремление ускорить создание сообщества единой судьбы человечества для развития человеческого общества является частью философии социализма с китайской спецификой председателя Си Цзиньпина, основной концепцией его дипломатического мышления, которая играет важную роль в балансировании двух основных ситуаций внутри страны и за рубежом, поддержании гармонии в современном мире и содействии общему развитию нашего общества [1, 4]. Новое определение сообщества социальной судьбы человека: это - не глобальная совместная цель в обычном смысле слова, а проект высокого уровня продвижения глобальной социальной гармонии и развития, основанный на научном анализе новой экономической и социальной ситуации и новых тенденций развития Китая с XXI века, представляющий собой новое измерение в развитии современной китайской марксистской теории в глобальной политической и социально-экономической областях.

Идея общности социального развития человечества относится к идеологическим претензиям, выдвигаемым посредством твердой веры человечества в фундаментальные законы процесса развития и философии истории как категории социальной идеологии. Эволюция человеческого общества показала, что, сколько бы ни было поворотов, общество всегда следовало своим историческим законам и развивалось. Хотя он не предполагал, что капитализм и социализм могут и должны обязательно мирно сосуществовать в рамках этого мира, Маркс в свое время также оценил взаимосвязь между глобализацией и экспансией капитализма, тем самым сделав капиталистический характер глобализации более явным [2, 4].

В последние годы Китай внес большой вклад в продвижение строительства сообщества единой судьбы человечества, а его лидеры активно внедряют новые идеи, концепции, понятия и предложения по продвижению строительства "сообщества единой судьбы человечества" в новый прогресс дипломатии соседства и новое строительство порядка соседства. Это важный вклад в развитие сообщества.

В программной речи на церемонии открытия ежегодного совещания Боаоского азиатского форума 2021, Си Цзиньпин упомянул, что дефициты в управлении, доверии, развитии и мире, с которыми сталкивается человеческое общество, продолжают расти, и нам предстоит пройти еще долгий путь для достижения всеобщей безопасности и содействия общему развитию. Всеобщая безопасность - это цель, к которой стремятся все страны мира в области нетрадиционной безопасности. Китай привержен идее сообщества единой судьбы человечества и прилагает активные усилия для достижения мира во всем мире. [3,4]

Как постоянный член Совета Безопасности ООН, Китай примет шесть мер для поддержки миротворческих операций ООН, включая присоединение к новому механизму резервного миротворчества ООН и создание резервных миротворческих сил численностью 8000 человек; активное рассмотрение вопроса о направлении большего количества инженерного, транспортного и медицинского персонала для участия в миротворческих операциях по просьбе ООН; подготовку миротворческого персонала для различных стран; выделение части средств Фонда мира и развития Китай-ООН для поддержки миротворческих операций ООН. Китай играет ключевую роль в содействии глобальному миру и развитию, выделяя часть средств Фонда мира и развития Китай-ООН для поддержки миротворческих операций ООН. [4,4]

Китай всегда придавал большое значение проблеме изменения климата, придерживаясь экологической концепции зеленого, низкоуглеродного, чистого и красивого. На международном уровне Китай внес важный вклад в Парижское соглашение по борьбе с изменением климата, а также является активным участником его реализации. В 2020 году председатель Си Цзиньпин объявил, что Китай будет стремиться достичь углеродного пика к 2030 году и углеродной нейтральности к 2060 году. Это важное стратегическое решение, принятое Китаем на основе его ответственности за продвижение строительства сообщества единой судьбы человечества и неотъемлемого требования достижения устойчивого развития, а также серьезные усилия и вклад Китая в продвижение глобального экологического управления и достижение зеленого развития. Несомненно, построение сообщества единой судьбы человечества будет способствовать дальнейшему углублению глобализации, гармоничному преобразованию науки, техники и общества, а также прогрессу глобального управления.[5,4]

Источники и литература

- 1) МИД КНР: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/201304/t20130401_765960.html.
- 2) МИД КНР: https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/zyjh/201512/t20151201_857923.html.
- 3) Агентство Синьхуа: http://russian.news.cn/2021-04/20/c_139894347.htm.
- 4) Ведомости: <https://www.vedomosti.ru/politics/news/2015/09/29/610646-kitai-zadei-stvuet-8000-voennih-dlya-mirotvorcheskih-operatsii-i-videlit-1-mlrd-na-programmi-oon?ysclid=le7hcive7k935994849>.
- 5) Ван Шичжун. Построение сообщества единой судьбы человечества - китайское решение глобальных проблем. Народное издательство. 2022.